



CAREC 第 22 次部长级会议 部长联合声明

供批准

第 22 次部长级会议

中亚区域经济合作计划

2023 年 11 月 30 日

格鲁吉亚第比利斯



部长联合声明
第 22 次部长级会议
中亚区域经济合作计划
2023 年 11 月 30 日，第比利斯

在变革的时代重振区域合作

代表阿塞拜疆、中华人民共和国、格鲁吉亚、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、蒙古、巴基斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦和乌兹别克斯坦政府的部长们，于 2023 年 11 月 30 日在第比利斯举行的中亚区域经济合作（CAREC）第 22 次部长级会议上，通过了如下声明。

一、在变革的时代重振区域合作

1. CAREC 第 22 次部长级会议标志着，成员国为实现共同且可持续的发展，开展合作的第 22 个年头。近期，自新冠疫情暴发以来，本地区经历了惊涛骇浪的冲击，但 CAREC 计划仍然取得了成就，并表现出了抗御能力，对此我们表示赞赏。我们注意到，自疫情后重新开放以来，本地区呈现出积极的经济复苏和增长趋势，区域互联互通和贸易得到加强。我们认识到，由于气候变化以及地缘政治冲突导致供应链中断进而加剧能源危机和粮食不安全等新出现的挑战，全球和地区前景的不确定性仍然存在。我们决心重整旗鼓，加强合作和伙伴关系，鼓励 CAREC 与其他全球和区域性倡议、组织通力协作，包括“一带一路”倡议和全球发展倡议，从而有效应对这些挑战，提高我们的经济和人民抗御未来危机的能力。

2. 我们认可[《关于气候变化的区域行动：中亚区域经济合作计划愿景》](#)，通过促进能源转型、脱碳、创新融资解决方案、气候适应型基础设施和政策等区域行动，帮助各国履行在《巴黎协定》和可持续发展目标框架下的承诺。我们欢迎[“CAREC 气候与可持续发展项目筹备基金”（CSPPF）](#)的概念，该基金将通过为 CAREC 成员国筹备可获得银行贷款的气候相关区域性项目，帮助解决实现气候变化目标方面的资金缺口。我们期待着 CSPPF 的建立，以及我们发展伙伴一如既往的支持。

二、《CAREC 2030 战略》实施工作取得良好进展

3. 我们注意到，《CAREC 2030 战略》在五个业务集群、各优先发展领域和跨领域专题的落实，以及在就重大区域性问题的政策对话和知识共享方面，都取得了令人满意的进展。对“亚行支持中亚区域经济合作计划”的独立评估所得到的结果及所提出的建议，我们表示欢迎并理解这些结果和建议将在 2024 年对《CAREC 2030 战略》进行中期检查时予以考虑。

4. **经济和金融稳定。**我们赞赏 CAREC 平台所发挥的作用，以及包括亚洲开发银行（亚行）、国际货币基金组织和世界银行在内的发展伙伴，在促进就共同关注问题开展高级别政策对话和区域学习方面所给予的持续支持，以促进本地区的经济增长和金融稳定。今年 2 月和 6 月在第比利斯举行的论坛，就碳税的挑战和机遇，以及调动公共收入和可持续资金以支持发展目标、实现增长的相关政策和措施等问题，进行了探讨。我们欢迎 2023 年 10 月 31 日至 11 月 1 日在阿拉木图举办的第二届 CAREC 资本市场监管机构论坛，该论坛探索了潜在的区域资本市场发展倡议以及旨在促进可持续发展的气候融资。

5. 贸易、旅游和经济走廊

- 在**贸易**方面，我们对《CAREC 2030 年综合贸易议程》（CITA）的实施势头感到满意。我们为“区域贸易组织和海关合作委员会”在 2023 年 6 月联席会议上做出的坚定承诺感到鼓舞，并支持《2023-2025 年滚动战略行动计划》（RSAP），特别是海关、卫生和植物检疫措施以及电子商务合作现代化方面的倡议。我们认识到阿塞拜疆、乌兹别克斯坦和土库曼斯坦加快加入世界贸易组织而作出的努力。我们欢迎四个 CAREC 成员国签署《CAREC 先进过境系统和信息交流谅解备忘录》，并鼓励其他成员国加入这一具有里程碑意义的过境便利化倡议。我们赞赏将于 2023 年 10 月 26 日在第比利斯丝绸之路国际论坛上围绕 CAREC 在增强新丝绸之路国际价值链方面的作用而举行的专题小组会议。我们鼓励 CAREC 通过联合国协定和示范法等方式，加速贸易数字化。我们欢迎为 2024 年《CAREC 2030 年综合贸易议程》审查所做的准备工作，以及通过供应链绿色和低碳转型、可持续贸易融资、多样化和其他绿色贸易倡议，让贸易成为气候解决方案一部分的提议。
- 在**旅游业**方面，我们注意到许多 CAREC 成员国的旅游业已稳步恢复至疫情前甚至更高的水平，并赞赏 [VisitSilkRoad](#) 门户网站的推出，提高了本地区旅游景点在国际市场上的知名度和形象，为当地旅游企业和私营部门投资创造机会。我们呼吁各国、发展伙伴和私营部门加强合作，强化《CAREC 2030 旅游战略》的实施，并根据《2021-2025 年区域旅游业投资框架》进一步开发银行可担保的项目。
- 在**经济走廊**方面，我们赞赏阿拉木图—比什凯克经济走廊项目建设和转型项目概念化所取得的进展，哈萨克斯坦和吉尔吉斯斯坦已在亚行的支持下，就亚行在吉尔吉斯斯坦的区域卫生安全项目设计、边境口岸现代化、改善阿拉木图和伊塞克湖之间的互联互通（亚行即将为吉尔吉斯斯坦实施的水资源和旅游项目的旅游部分）以及加强灾害风险管理和气候适应能力等方面进行了合作。我们注意到在落实希姆肯特—塔什干—苦盏经济走廊发展方面取得的进展，包括开展预可行性研究和知识共享计划，以加强产业合作，促进贸易。我们欢迎《经济走廊发展指导说明》的发布，这将有助于在 CAREC 地区规划、设计和实施经济走廊项目。

6. **基础设施和经济连通性。**我们对该集群取得的进展感到满意，特别是在进一步对标和调整交通运输和能源部门的举措，以有效回应全球气候承诺方面所做的努力。我们认识到在基础设施建设过程中减少碳排放、推广更清洁的能源和保护自然环境的必要性，我们认识到各国和国际组织之间的区域合作与协作在实现交通运输和能源发展目标中的作用。我们认可数字技术和创新在提高运输系统效率和安全性方面的重要性。

- 在**交通运输**方面，我们赞赏运输部门协调委员会和铁路工作组，为在本地区发展更快、更环保、更安全、更可持续的运输系统，而持续开展的工作。我们肯定在《CAREC 2030 运输战略》五大支柱框架下取得的成就，包括为加强跨境基础设施和物流、改善道路资产管理系统和道路安全性能、实现铁路服务和运营现代化，以及发展区域航空部门，所开展的项目、知识产品和能力建设活动。我们呼吁加大工作力度，继续提供分析和投资支持，以充分挖掘区域运输和过境走廊的潜力，如中间走廊、南北走廊和中亚至东亚走廊。
- 在**能源**方面，我们欢迎中亚输电合作协会的构想。这一构想可以促进区域输电系统运营商之间的合作，并为减排项目筹集资金。我们支持《2023-2025 年能源行业工作计划》，以进一步开发可投资项目，确定创新方法，改善地区输电网络和电网基础设施，扩大电力贸易，提高能效。我们欢迎 2023 年 11 月 28 日至 29 日在第比利斯成功举办第六届能源投资论坛，该论坛汇集了政府官员、项目开发商和金融从业者，共同讨论可再生能源的机遇、能效措施和可持续供热解决方案。我们期待在 2024 年举办其他研讨会和类似活动，进一步推动本地区的能源合作。

7. **农业与水资源**。我们认识到，最近的新冠疫情、地缘政治冲突和极端气候事件导致供应链中断和粮食价格飙升，本地区的粮食安全日益受到关注。我们欢迎为支持 2022 年通过的《CAREC 地区农业发展和粮食安全合作框架》而采取的举措。我们赞赏支持卫生和植物检疫（SPS）系统现代化并完善国家粮食法规，以促进本地区农业贸易。我们注意到水务部门正在进行的对话与合作，并期待成立“水资源支柱工作组”，指导水资源部门合作，包括制定区域项目、提供技术援助，以促进具有气候抗御能力和生产力的水系统建设，以及水资源的可持续利用。

8. **人类发展**。我们对《CAREC 2030 健康战略》的落实进展感到备受鼓舞。我们支持 CAREC 健康工作组于 2023 年 3 月批准的《2022-2027 年区域健康投资框架》，以确定区域投资项目的优先次序，调动资源，加强发展伙伴之间的协调，支持区域健康安全与合作。我们欢迎亚行提供技术援助，以应对 CAREC 成员国的区域性健康威胁，包括在 CAREC 成员国开展卫生相关项目。我们注意到为探索本地区技能开发合作机会而开展的基础工作，呼吁通过发展伙伴、私营部门、学术界和民间社会之间的密切合作。

9. **气候与灾害抗御能力**。我们认识到，由于气候变化，灾害事件发生的频率和严重程度日益突出。这给我们各国，尤其是贫困和脆弱国家带来了重大挑战，需要采取紧急的集体应对措施。正如《[CAREC 气候变化愿景](#)》所载，我们强调有必要促进气候减缓和适应，并通过分享区域气候行动方面的知识与经验和进行技术转让，加强跨境合作。我们赞赏亚行开展分析工作，对 CAREC 成员国的灾害风险进行评估、量化和建模，并提高应用灾害风险融资工具的能力，包括基于最佳实践的保险和区域风险池。我们支持《[关于在 CAREC 地区建立灾害风险转移机制的联合声明](#)》中概述的行动，包括调动技术和金融资源，开发区域风险融资解决方案，以激励减少灾害风险的措施，加强公共部门的财政抗御能力，及时应对灾害事件。

10. **信息、通讯和数字技术**。我们对落实《CAREC 2030 数字战略》所取得的进展感到满意。我们对有关创业地图和创业训练营、创新网络和创新解码系列网络研讨会、大学竞赛和交流计划，以及 2023 年 11 月在中国杭州举办“CAREC 创新周和数字经济之旅”等各种举措表示赞赏。这些举措将有助于促进创新和创业，加强区域伙伴关系，同时加快数字贸易的发展。

11. **性别平等。**我们欢迎《CAREC 2030 性别平等战略》框架下的各项举措，包括“CAREC 女性商业论坛”和“CAREC 促进性别平等奖”。我们认识到有必要加大努力，进一步将性别问题纳入 CAREC 机制的主流，以促进女性赋权，发展地区女性网络，增加女性获得经济机遇和数字工具的机会。

三、中亚学院

12. 我们赞赏正在对中亚学院（CI）《2021-2025 年战略》进行的中期检查，以确保知识和能力建设解决方案始终具有相关性，并能满足本地区不断变化的需求。我们欢迎以“拥抱数字技术，促进经济可持续发展”为主题的第七届智库论坛，于 8 月份在乌鲁木齐成功举办。我们承诺继续支持中亚学院，作为 CAREC 机制的智囊部门，并欢迎中亚学院 2023-2024 两年期滚动运营计划中的各项举措。我们赞赏中亚学院努力调动资源，加强与发展伙伴的合作以及与本地区智库的伙伴关系，开展合作研究和能力建设活动，从而增强其业务的可持续性。

四、强化体制机制

13. 我们认识到发展伙伴在实施《CAREC 2030 战略》中的重要作用，并赞赏他们积极参与 CAREC 业务集群、优先发展领域和跨领域专题的区域项目和倡议。我们呼吁做出更多努力，扩大财政和技术资源，并敦促所有合作伙伴明确和制定解决方案，以激发更多私营部门的兴趣和融资。我们对 CAREC 秘书处、各部门、专题委员会和工作组，以及中亚学院（CI）表示感谢，感谢他们对 CAREC 机制的持续支持。

五、结论和致谢

14. 我们感谢格鲁吉亚政府担任第 22 届部长级会议的主席和东道主，感谢亚洲开发银行作为 CAREC 秘书处所做的出色安排。我们期待着 2024 年在哈萨克斯坦共和国的主持下共聚一堂。

关于“在 CAREC 地区建立灾害风险转移机制”的联合声明

第 22 届中亚区域经济合作机制（CAREC）部长级会议，2023 年 11 月 30 日，第比利斯

中亚区域经济合作机制（CAREC）成员国，在亚行资助的“在 CAREC 地区建立灾害风险转移机制”技术援助（TA）项目框架下，在于 2023 年 11 月 30 日召开的第 22 届 CAREC 部长级会议上，通过了如下联合声明。

注意到“TA 9878-REG：在 CAREC 地区建立灾害风险转移机制”项目所取得的、令人满意的进展；

认识到整个 CAREC 地区都需要加强灾害风险管理战略、以及公共部门的财政抗御能力，以便及时应对灾害事件；

确认有必要支持风险转移方面的区域性合作，并为建立 CAREC 风险转移机制（CRF）创造机会和选择。

1. 我们表示有兴趣在区域风险转移解决方案方面开展合作，从而支持承担更大的风险责任、拥有更高的风险自主权，并提高 CAREC 地区灾害风险融资成本的效率；
2. 我们支持拟定的“CAREC 区域风险转移机制开发路线图”报告中概述的，建立 CRF 的机会、选择和考虑因素；
3. 我们呼吁提供更多的技术援助资源，以促进地方和区域利益相关方的参与，从而重新确认每个国家的需求，重新评估灾害风险融资初步建模工作的结果，并使各国能够确认参与 CRF；
4. 我们要求讨论关于召集一个 CRF 指导委员会的建议，该委员会可审议 CRF 的结构和职能，并在重新评估结果的基础上，构建其业务流程和治理；
5. 我们欢迎亚行与其他发展伙伴密切合作，发挥牵头促进者的作用，也欢迎 CAREC 机制发挥召集平台的作用，通过 CRF 项目设立所需的协调和协商方式，推进这一进程；
6. 我们要求亚行进一步探讨建立区域“赈灾债券”结构的建议，以便在短期内从私人资本市场投资者处，获得事先安排和约定的灾害风险融资；
7. 我们认为，有必要对灾害风险管理采取综合策略，包括（经成员国批准的）补充性灾害风险融资工具、以及减少灾害风险的措施。